

达沃斯论坛:

中国为世界提供“机遇清单”

1月21日，世界经济论坛2026年年会进入第三天。随着全球主要经济体领导人和国际组织机构负责人陆续发表讲话，会议中心内各国嘉宾与媒体记者摩肩接踵，论坛年会气氛更加热烈。在阿尔卑斯山的凛冽寒风中，关于合作的话题日益升温，越来越多目光投向中国，看好中国经济发展为世界提供的“机遇清单”。

漫步达沃斯街头，参加论坛的全球知名企业、政府机构、国际组织的展厅琳琅满目，展示新理念、新产品、新技术的海报和各种机器人表演令人印象深刻。论坛会场内外，中国元素与中国形象随处可见，寻求合作机会的与会嘉宾与企业代表相互交流，中方举办的“大连之夜”等活动让达沃斯论坛更加关注中国，看好中国带给世界的众多机遇。

达沃斯看好中国机遇，源于中国经济展现的巨大韧性与潜能。

2025年，中国经济向新向优发展，实现质的有效提升和量的合理增长。规模以上高技术制造业增加值占比升至17.1%，最终消费支出对经济增长贡献率超过五成。19日论坛开幕当天，最新公布数据显示2025年中国经济社会发展主要目标顺

利完成，国际货币基金组织宣布上调2026年中国经济增长预期。

过去五年，中国经济总量实现“四连跳”，突破140万亿元，实现5.4%左右的年均增速，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。

与会嘉宾认为，面对多重风险挑战，中国经济顶住前行，展现强大韧性，继续发挥全球经济主要引擎作用，红利效应进一步凸显。在不确定的世界中，中国始终是最大的确定性。

达沃斯看好中国机遇，源于中国前沿科技助力全球经济复苏。

中国新能源汽车畅销世界，人工智能（AI）融入生产生活，人形机器人亮出“功夫模式”，科技跨界不断激发经济潜能；新能源、新材料、航空航天、具身智能等新的增长点蓄势待发，赋能高质量发展。世界知识产权组织《2025年全球创新指数报告》显示，中国在全球创新指数排名中首次跻身前十，并以24个全球百强创新集群成为拥有顶尖创新集群数量最多的经济体。

“中国科技创新取得显著进展，已成为全球经济增长的新动能。”德勤中国首席执行官刘明华说。

研发人员总量、国际专利申请量等位居世界第一，应用场景丰富，创新氛围良好，人工智能正在赋能千行百业……中国推动科技创新和产业创新深度融合，正与全球共享创新驱动的发展机遇。

论坛年会期间发布的一项最新报告评选出新一批在全球具有高影响力的“AI应用之星”名单，与2025年公布的首批名单合计，有近半案例来自中国。

达沃斯看好中国机遇，源于高水平开放提振全球对华合作期待。

多国政府、企业对中国高水平开放的乐观情绪，洋溢在达沃斯会场。法国总统马克龙20日在发表讲话时表示，中国是受欢迎的，“我们需要更多中国对欧洲的直接投资”。

积极扩大自主开放、主动对接国际高标准经贸规则、以服务业为重点扩大市场准入和开放领域、把企业的“需求清单”变成政府的“服务清单”……中国持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，吸引各国企业投资中国，分享中国发展机遇。

“对中国的营商环境充满信心，我们将继续加大在华投入。”阿斯利康全球执行副总裁尹思睿说，“中国不仅是我们的全球战略市场，更是全球创新枢纽”。

达沃斯看好中国机遇，源于对中国“十五五”规划的信心。

“中国的每一个‘五年规划’都孕育着新的发展机遇，”先正达集团首席执行官洛文杰表示，在全球充满挑战与不确定性的环境下，中国生产质量不断提高，新技术应用快速，提振外界信心。

2026年是中国“十五五”规划开局之年。中国不断推动高质量发展取得新成效，为各国提供更多机遇，助力全球共同发展。

英国品牌金融公司20日在达沃斯发布《2026年全球软实力指数》显示，中国多项软实力指标排名全球第一。该公司董事长戴维·黑格对记者说，中国凭借稳定性和持续的建设能力，排名逆势上扬。“中国正通过软实力提升，向世界展现高质量发展的活力与机遇。”

与中国同行就是与机遇同行。在达沃斯，中国发展的现实成就与未来前景打动世界。一个积极扩大内需、坚定扩大开放、加快科技创新、坚持绿色发展的中国，为全球发展提供机遇，提振信心，推动世界经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

新华社记者 李拯宇 陈俊侠 徐超

新华社瑞士达沃斯1月21日电

外交部:
中方愿同各方一道继续推动
全球绿色低碳转型

新华社北京1月22日电（记者董雪袁睿）针对美国领导人在瑞士达沃斯发表关于中国风力发电机的言论，外交部发言人郭嘉昆22日在例行记者会上答问时表示，作为负责任发展中大国，中方愿同各方一道，继续推动全球绿色低碳转型，共同建设清洁美丽的世界。

有记者问：美国总统特朗普21日在达沃斯称，中国生产了大量风力发电机，但他在中国找不到任何风电机，并称中国一直在向“愚蠢”的人出售风力发电机。外交部对此有何评论？

郭嘉昆说，中国构建了全球最完备的碳减排政策体系和最大的可再生能源体系，并积极分享绿色发展成果。中国风电装机规模已连续15年稳居世界第一，截至2025年11月底，中国风电装机容量超过6亿千瓦。“十四五”时期中国出口的风电和光伏产品累计为其他国家减少碳排放约41亿吨。

“中国在应对气候变化、推动全球可再生能源发展应用方面所作努力有目共睹。”郭嘉昆说，作为负责任发展中大国，中方愿同各方一道，继续推动全球绿色低碳转型，共同建设清洁美丽的世界。

商务部：

坚决反对欧盟将部分中国
企业列为高风险供应商

新华社北京1月22日电（记者黄笛铭 谢希瑶）商务部新闻发言人何咏前22日在回答有关提问时说，欧盟近日发布相关文件，强制要求成员国在能源、交通、ICT服务管理等18个关键行业排除所谓“高风险供应商”，中方对此表示严重关切。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有记者问，欧盟委员会20日提出一项新的《网络安全法案》修订草案，拟在关键基础设施中逐步停用高风险供应商的组件和设备，此举被普遍视为针对中国公司，请问商务部对此有何回应？

何咏前表示，中国企业长期在欧洲依法合规经营，为欧洲民众提供了优质的产品和服务，有力促进了欧洲电信和数字产业发展。然而，欧盟却在毫无事实依据的情况下，将部分中国企业列为高风险供应商，限制中国企业在参与5G建设。我们坚决反对欧盟对中国企业的歧视行为和将经贸问题政治化、泛安全化的错误做法。

“我们认为，欧盟使用非技术性标准强行限制，甚至禁止企业准入，不仅严重妨碍公平竞争，严重扭曲市场，而且损人不利己，是在自造风险，威胁数字产业的供应链安全。”何咏前说，我们敦促欧盟在网络空间方面坚持技术中立原则，切勿泛化安全，在保护主义的道路上越走越远，更不要阻碍中欧正常的经贸合作。中方将密切关注欧盟相关动向，一旦欧盟对中国企业采取歧视性举措，中方必将坚决采取措施，坚定维护中国企业的合法权益。

美国提出退出世卫组织
已满一年但会费还没结清

新华社日内瓦1月21日电 世界卫生组织一名新闻官21日在回复新华社记者邮件询问时说，虽然美国提出退出世卫组织已满一年，但尚未结清其拖欠的会费。世卫组织将在2月初召开的执行委员会会议上讨论美国退出事宜。

这名新闻官21日在邮件中回复说：“截至目前，美国尚未支付2024-2025双年度评估会费的账单金额……（美国退出世卫组织）这件事已列入即将召开的执行委员会议程，世卫组织秘书处将根据理事会机构的建议和指导采取相应行动。”

美国全国公共广播电台（NPR）20日在报道中援引世卫组织官员的话介绍说，退出世卫组织需满足两项要求：第一是要提前一年通知世卫组织，另一项要求是结清会费。

世卫组织章程规定，会员国在提交退出申请一年后方可正式退出。美国总统特朗普2025年1月20日签署行政令，宣布美国退出世卫组织。联合国于同年1月22日收到这一通知，因此美国退出的日期定在今年1月22日，即世卫组织官员收到通知的一年后。

NPR报道说，要退出世卫组织，美国必须先支付2024-2025双年度所拖欠的2.78亿美元会费，但美国政府不打算支付。NPR援引美国国务院的回复声明说：“美国在退出前不会向世卫组织支付任何款项。”

本月13日，世卫组织总干事谭德塞在新闻发布会上曾表示，美国退出世卫组织将导致“双输”局面，这对美国和世界其他国家来说都是一种损失，意味着美国自身和世界其他国家的安全都将受到威胁，“这并不是一个正确的决定”，“如果不与世卫组织合作，美国就无法确保自身安全”。

谭德塞还表示，通过预算调整和结构改革，世卫组织正逐步解决资金问题。

日本新政党“中道改革联合”
正式成立

1月22日，在日本东京，“中道改革联合”共同代表齐藤铁夫在建党大会上发言。

新华社记者贾浩成 摄

新华社东京1月22日电（记者陈泽安 李子越）由日本在野党立宪民主党与公明党组建的新政党“中道改革联合”22日下午在东京举行建党大会，宣告该党正式成立。在即将举行的众议院选举中，该党将作为最大在野党与执政党阵营争夺议席。

新党成立后，立宪民主党与公明党仍保留各自的政党架构，参加众议院选举的两党候选人加入新党，而两党所属的参议员和地方议员继续留在原党。

据日本共同社报道，日本国会众议院22日宣布，众议院的立宪民主党派与公明党派解散，新党派“中道改革联合”组建。

日本首相高市早苗19日在记者会上宣布，将于23日解散众议院，2月8日举行众议院选举。

热点问答

特朗普所谓格陵兰岛协议框架有什么

美国总统特朗普21日在社交媒体发文称，他已同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定了框架。吕特表示双方达成了“不错的共识”。美方如何评价该协议框架？协议可能涉及哪些内容？北约和丹麦有何表态？

特朗普：美国“得到了想要的一切”

特朗普21日在社交媒体上发文称，基于他同吕特“卓有成效”的会晤，双方“已就关于格陵兰岛乃至整个北极地区未来的协议制定框架”，相关进展将适时公布。他没有说明协议框架具体内容，但表示该方案涉及防务和矿产开采安排，“对所有人都有利”，美国“得到了想要的一切”。

特朗普同时表示，基于上述情况，他不会实施原定于2月1日生效、对欧洲8国加征关税的措施。

另据美国有线电视新闻网报道，特朗普将协议期限描述为“无限期”，称协议满足了他控制格陵兰岛的要求。但他未明确表示其中是否包括美国对格陵兰岛的所有权。

白宫新闻秘书莱维特21日表示，协议框架细节仍需“所有相关方”最终确定，之后将对外公布。她表示，若协议达成，“美国将以极小代价永久实现格陵兰岛的所有战略目标”。

协议包括什么

美国和北约方面均未公开协议框架细节。综合美国和欧洲媒体报道，该协议将不涉及格陵兰岛主权转移，可能涉及美国在格陵兰岛部署“金穹”导弹防御系统、“更新”美国同丹麦1951年签署的关于格陵兰岛防务协议、北约增加在北极地区活动等内容。

据美国有线电视新闻网报道，1951年美国同丹麦签署关于格陵兰岛的防务协议，允许美国在格陵兰岛永久驻军。报道援引一名北约官员的话说，北约在本月21日举行的会议中讨论了一项提案，涉及丹麦允许美国在格陵兰岛建设更多军事基地的可能性。

此外，格陵兰岛富集稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造所需资源，具有很高的战略与经济价值。协议可能涉及矿产开发权。

北约秘书长：“后续还会有更多对话”

吕特21日向美国媒体证实，他同特朗普进行了“非常良好的会晤”。他表示，特朗普在社交媒体发布的帖文“完全切中要点”，“后续还会有更多对话”。

吕特在接受美国福克斯新闻频道采访时说，双方会晤重点是“整个北极地区”安全问题，“还有很多工作要做”，确保北约“在陆地、海上和空中”拥有保护该地区所需的一切。

北约发言人艾莉森·哈特说，吕特在同特朗普的会晤中就格陵兰岛问题没有作出任何“主权妥协”。不过，丹麦首相弗雷泽里克森22日接受丹麦媒体采访时说，吕特无权代表丹麦和格陵兰岛与他方进行谈判。

弗雷泽里克森表示，丹麦的红线始终如一：不会放弃主权，格陵兰岛是丹麦王国的一部分。丹麦外交大臣拉斯穆森21日表示，自己愿意当面告诉特朗普，丹麦不会就格陵兰岛主权归属进行谈判。他重申，美国不会得到格陵兰岛，“这是底线”。

新华社北京1月22日电